



Prof. A.Gopal

Orugallu india college with Govt india

Team msme.gov.in nsic.co.in

University road,hanamkonda,Warangal city

-Telangana india

Contact Phone: 8185944713

Online [www.orugalluindiacollege.in](http://www.orugalluindiacollege.in)

[www.indiainfonet.net](http://www.indiainfonet.net)

India university industry team

[www.kakatiya.ac.in](http://www.kakatiya.ac.in) [www.msme.gov.in](http://www.msme.gov.in) [www.ignou.ac.in](http://www.ignou.ac.in)

[www.nsic.co.in](http://www.nsic.co.in) [www.msme.gov.in](http://www.msme.gov.in)

Date: 12-12-2022

11:41 indian standard time

తెలుగు/చరిత్ర

తెలుగు భాష యొక్క భాషా చరిత్రలో నాలుగు దశలను విస్తృతంగా నిర్వచించవచ్చు:

కంపెంట్లు

1 400 CE - 500 CE

2 500 CE - 1100 CE

3 1100 CE - 1400 CE

4 1400 CE - 1900 CE

5 1900 CE నుండి ఇప్పటి వరకు

6 సూచనలు

400 CE - 500 CE

2వ శతాబ్దపు క్రీ.పూ.కు చెందిన సబ్బు రాతి శిలాఫలకంపై తంబయ ధనాన్ని చదివే బ్రాహ్మీ లేబుల్ శాసనం కనుగొనబడింది, ఇది ప్రాచీన చరిత్రలో తెలుగు భాష ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో తెలిసిన భావన కంటే ముందే ఉంది అనే వాస్తవాన్ని రుజువు చేస్తుంది. ప్రాథమిక మూలాలు ఈ ప్రాంతంలో లభించిన ప్రాకృత/సంస్కృత శాసనాలు, వీటిలో తెలుగు ప్రదేశాలు మరియు వ్యక్తిగత పేర్లు కనిపిస్తాయి. మొదటి శతాబ్దం BCE శాతవాహన రాజు హలా సేకరించిన మహారాష్ట్ర ప్రాకృత కవితల సంకలనం (గాధాసప్తశతి)లో తెలుగు పదాలు కనిపిస్తాయి. తెలుగు మాట్లాడేవారు బహుశా కృష్ణా మరియు గోదావరి నదుల మధ్య భూమిలో నివసించే పురాతన ప్రజలు.

500 CE - 1100 CE

పూర్తిగా తెలుగులో ఉన్న మొదటి శాసనం తెలుగు చరిత్ర యొక్క రెండవ దశకు అనుగుణంగా ఉంటుంది. 575 CE నాటి ఈ శాసనం కడప మరియు కర్నూలు జిల్లా ప్రాంతంలో కనుగొనబడింది మరియు రేనాటి చోళులకు ఆపాదించబడింది. వారు సంస్కృతాన్ని ఉపయోగించడం యొక్క ప్రబలమైన ఫ్యాషన్ కు విరుద్ధం మరియు స్థానిక భాషలో రాజ ప్రకటనలను వ్రాసే సంప్రదాయాన్ని ప్రవేశపెట్టారు. ఆ తర్వాత యాభై సంవత్సరాలలో, పొరుగున ఉన్న అనంతపురం మరియు చుట్టుపక్కల అన్ని ప్రాంతాలలో తెలుగు శాసనాలు కనిపించాయి. కోస్తా ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లో అందుబాటులో ఉన్న మొట్టమొదటి తెలుగు శాసనం 633 CE నుండి వచ్చింది. దాదాపు అదే సమయంలో, తెలంగాణ చాళుక్య రాజులు కూడా శాసనాల కోసం తెలుగును ఉపయోగించడం ప్రారంభించారు.[ఆధారం కావాలి] ఈ కాలంలో ప్రాకృతానికి విరుద్ధంగా సంస్కృతం యొక్క ప్రభావానికి తెలుగు ఎక్కువగా బహిర్గతమైంది. ఈ కాలం ప్రధానంగా తెలుగులో సాహిత్యం యొక్క ఆగమనానికి అనుగుణంగా ఉంటుంది. ఈ సాహిత్యం మొదట్లో పాలకుల ఆస్థానాలలో శాసనాలు మరియు కవిత్యంలో కనుగొనబడింది మరియు తరువాత నన్నయ్య యొక్క మహాభారతం (1022 CE) వంటి వ్రాతపూర్వక రచనలలో కనుగొనబడింది.[1] నన్నయ్య కాలంలో సాహితీ భాష జనరంజక భాషకు దూరమైంది. ఇది కూడా మాట్లాడే భాషలో ఫోనెటిక్ మార్పుల కాలం.

1100 CE - 1400 CE

మూడవ దశ సాహిత్య భాష యొక్క మరింత శైలీకరణ మరియు అధునాతనత ద్వారా గుర్తించబడింది. కేతన (పదమూడవ శతాబ్దం) నిజానికి కవితా రచనలలో మాట్లాడే పదాలను ఉపయోగించడాన్ని నిషేధించింది.[1] ఈ కాలంలోనే తెలుగు మాట్లాడే ప్రాంతాలలో ముస్లిం పాలన ప్రారంభమైంది.

ఈ కాలంలో తెలుగు లిపిని సాధారణ తెలుగు-కన్నడ లిపి నుండి వేరు చేయడం జరిగింది. తిక్కన తన రచనలను ఈ లిపిలో రాసుకున్నాడు.

1400 CE - 1900 CE

నాల్గవ దశలో, తెలుగు మధ్యయుగం నుండి ఆధునికంగా పురోగమిస్తూ (ఇతర భారతీయ భాషల మాదిరిగానే) చాలా మార్పులకు గురైంది. ముస్లిం ప్రభావం కారణంగా తెలంగాణ ప్రాంతంలోని భాష ఒక ప్రత్యేక మాండలికంగా విడిపోవడం ప్రారంభమైంది: తుగ్లక్ రాజవంశం క్రింద సుల్తానేట్ పాలన పద్నాలుగో శతాబ్దంలో ఉత్తర దక్కన్లో అంతకుముందు స్థాపించబడింది. గోదావరి నదికి (రాయలసీమ ప్రాంతం) దక్షిణాన, అయితే, విజయనగర సామ్రాజ్యం 1336 నుండి 1600ల చివరి వరకు ఆధిపత్యాన్ని పొందింది, పదహారవ శతాబ్దంలో కృష్ణదేవరాయల పాలనలో తెలుగు సాహిత్యం దాని స్వర్ణయుగంగా భావించే సమయంలో దాని గరిష్ట స్థాయికి చేరుకుంది. [1]పదకవితాపితామహా, అన్నమయ్య, ఈ గొప్ప భాషకు అనేక అచ్చా (అసలు) తెలుగు పదాలను అందించారు. పదిహేడవ శతాబ్దపు చివరి భాగంలో, ముస్లిం పాలన మరింత దక్షిణంగా విస్తరించింది, 1724లో అసఫ్ జా రాజవంశం ద్వారా హైదరాబాద్ రాచరిక రాష్ట్ర స్థాపనతో ముగుస్తుంది. ఇది తెలుగు భాషపై పర్షియన్/అరబిక్ ప్రభావం యొక్క యుగానికి నాంది పలికింది. హైదరాబాద్ ప్రజలు. కైఫియాత్‌లలో వలె 19వ శతాబ్దపు తొలి గద్యంలో కూడా ప్రభావం కనిపించింది.[1]

1900 CE నుండి ఇప్పటి వరకు

పంతొమ్మిదవ శతాబ్దపు చివరి మరియు ఇరవయ్యవ శతాబ్దాల ప్రారంభంలో ఆంగ్ల భాష మరియు ఆధునిక కమ్యూనికేషన్/ప్రింటింగ్ ప్రెస్ ప్రభావం బ్రిటీష్ పాలన యొక్క ప్రభావంగా కనిపించింది, ముఖ్యంగా మద్రాసు ప్రెసిడెన్సీలో భాగమైన ప్రాంతాలలో. ఈ కాలానికి చెందిన సాహిత్యం సాంప్రదాయ మరియు ఆధునిక సంప్రదాయాల సమ్మేళనాన్ని కలిగి ఉంది మరియు కందుకూరి వీరేశలింగం మరియు పానుగంటి లక్ష్మీనరసింహారావు వంటి పండితుల రచనలను కలిగి ఉంది.[1]

## శ్రీ కృష్ణదేవ రాయలు

---

**శ్రీకృష్ణదేవ రాయలు** (పరిపాలన కాలం: 1509 ఫిబ్రవరి 4-1529 అక్టోబరు 17) **విజయనగర** చక్రవర్తి. ఇతను ఇరవై సంవత్సరాల వయసులో 1509 ఫిబ్రవరి 4 న విజయనగర సింహాసనాన్ని అధిష్టించాడు. రాయల పాలనలో **విజయనగర సామ్రాజ్యము** అత్యున్నతస్థితికి చేరుకున్నది. కృష్ణరాయలను **తెలుగు, కన్నడ ప్రజలు భారతదేశాన్ని** పాలించిన గొప్ప చక్రవర్తులలో ఒకడిగా అభిమానిస్తారు. ఆంధ్ర భోజుడుగా, సాహితీ సమరాంగణ సార్వభౌముడిగా, కన్నడ రాజ్య రమారమణగా అతడు కీర్తించబడినాడు.

## జీవిత విశేషాలు

శ్రీకృష్ణదేవరాయలు సాళువ నరసనాయకుడి వద్ద మహాదండనాయకుడుగా పనిచేసిన **తుళువు** నరసనాయకుని మూడవ కుమారుడు. నరసనాయకుడు **పెనుకొండలో** ఉండగా, రెండవ భార్య నాగలాంబకు జన్మించాడు.<sup>[1]</sup> రాయలు తల్లి నాగలాంబ **గండికోటను** పాలించిన **పెమ్మసాని నాయకులు** ఆడపడచు.<sup>[2]</sup>

ఈయన పాలనలో **విజయనగర సామ్రాజ్యము** అత్యున్నతస్థితికి చేరుకున్నది. కృష్ణరాయలను **తెలుగు, కన్నడ ప్రజలు భారతదేశాన్ని** పాలించిన గొప్ప చక్రవర్తులలో ఒకడిగా అభిమానిస్తారు. సాహిత్యములో ఈయన ఆంధ్ర భోజుడుగా, కన్నడ రాజ్య రమారమణగా కీర్తించబడినాడు. ఈయన పాలనను గురించిన సమాచారము పోర్చుగీసు సందర్శకులు డొమింగ్ పేస్, న్యూనిజ్ ల రచనల వలన తెలియుచున్నది. రాయలకు ప్రధాన మంత్రి **తిమ్మరుసు**. శ్రీకృష్ణదేవరాయలు సింహాసనం అధిష్టించడానికి తిమ్మరుసు చాలా దోహదపడడినాడు. కృష్ణరాయలు తిమ్మరుసును పితృసమానునిగా గౌరవించి "అప్పాజీ" (తండ్రిగారు) అని పిలిచేవాడు.రాయలు. ఇతను ఇరవై సంవత్సరాల వయసులో 1509 ఫిబ్రవరి 4 న విజయనగర సింహాసనాన్ని అధిష్టించాడు. ఇతని పట్టాభిషేకానికి అడ్డురాసున్న **అచ్యుత రాయలు** నూ, **వీర నరసింహ రాయలు** నూ, అనుచరులనూ తిమ్మరుసు సుదూరంలో ఉన్న దుర్గములలో బంధించాడు. రాయలు విజయనగరాధీశులందరిలోకీ చాలా గొప్పవాడు, గొప్ప రాజనీతిజ్ఞుడు, సైనికాధికారి, భుజబల సంపన్నుడు, ఆర్థిక వేత్త, మత సహనము కలవాడు, వ్యూహ నిపుణుడు, పట్టిన పట్టు విడువని వాడు, కవి పోషకుడు, రాజ్య నిర్మాత మొదలగు సుగుణాలు కలవాడు. ఇతను **దక్షిణ భారతదేశం** మొత్తం ఆక్రమించాడు. కృష్ణదేవ రాయలు 1529 అక్టోబరు 17 న మరణించినట్లు 2021 ఫిబ్రవరిలో కర్ణాటక లోని తుముకూరు వద్ద బయల్పడిన శాసనం ద్వారా తెలిసింది.<sup>[3]</sup>

## సాహిత్య పోషణ

కృష్ణదేవరాయలు స్వయంగా కవిపండితుడు కూడా కావడంతో ఇతనికి **సాహితీ సమరాంగణ సార్వభౌముడు** అని బిరుదు. ఈయన స్వయంగా సంస్కృతంలో **జాంబవతీ కళ్యాణము**, **మదాలసాచరితము**, **సత్య వధూప్రీణనము**, **సకలకథాసారసంగ్రహము**, **జ్ఞానచింతామణి**, **రసమంజరి** తదితర గ్రంథములు, తెలుగులో **ఆముకమాల్యద** లేక **గోదాదేవి కథ** అనే గ్రంథాన్ని రచించాడు.<sup>[4]</sup> **తెలుగదేల యన్న దేశంబు తెలుగేను తెలుగు వల్లభుండ తెలుగొకండ ఎల్ల నృపులు గొలువ ఎరుగవే బాసాడి దేశభాష లందు తెలుగు లెస్స** అన్న పలుకులు రాయలు వ్రాసినవే. రాయల ఆస్థానానికి **భువన విజయము** అని పేరు. భువనవిజయంలో **అల్లసాని పెద్దన**, **నంది తిమ్మన**, **ధూర్జటి**, **మాదయ్యగారి మల్లన** (కందుకూరి రుద్రకవి), **అయ్యలరాజు రామభద్రుడు**, **వింగళి సూరన**, **రామరాజభూషణుడు** (భట్టమూర్తి), **తెనాలి రామకృష్ణుడు** అనే ఎనిమిది మంది కవులు ఉండేవారని ప్రతీతి. వీరు **అష్టదిగ్గజములుగా** ప్రఖ్యాతి పొందారు.

## భక్తునిగా

**కృష్ణదేవ రాయలు** తక్కిన విజయనగర రాజులలాగే వైష్ణవుడు. కానీ పరమతసహనశీలుడు. అనేక వైష్ణవాలయాలతో పాటు శివాలయాలను నిర్మించాడు. అంతేకాక **దూర్జటి, నంది తిమ్మన** వంటి పరమశైవులకు కూడా తన సభలో స్థానం కల్పించాడు.<sup>[5][6]</sup> అనేక దాన ధర్మాలు చేసాడు. ముఖ్యంగా **తిరుమల** శ్రీనివాసులకు పరమ భక్తుడు, సుమారుగా ఏడు పర్యాయములు ఆ దేవదేవుని దర్శించి, అనేక దానధర్మాలు చేశాడు. ఇతను తన కుమారునికి **తిరుమల దేవ రాయలు** అని, కుమార్తెకు **తిరుమలాంబ** అని పేర్లు పెట్టుకున్నాడు.

## కుటుంబము

కృష్ణదేవ రాయలుకు **తిరుమల దేవి, చిన్నాదేవి** ఇద్దరు భార్యలు. అయితే, **ఆముక్తమాల్యద** ప్రకారం ఈయనకు ముగ్గురు భార్యలు (తిరుమలాదేవి, అన్నపూర్ణ, కమల).<sup>[7]</sup> కృష్ణదేవరాయలు విజయనగర సామంతుడైన **శీరంగపట్నం** రాజు కుమార వీరయ్య కూతురు తిరుమలాదేవిని 1498లో **వివాహం** చేసుకున్నాడు.<sup>[8]</sup> పట్టాభిషిక్తుడైన తర్వాత రాజనర్తకి అయిన చిన్నాదేవిని వివాహమాడాడని న్యూనిజ్ వ్రాశాడు. **ప్రతాపరుద్ర గజపతిని** ఓడించి, ఆయన కూతురైన **తుక్కా దేవిని** మూడవ భార్యగా స్వీకరించాడటనటానికి చారిత్రకాధారాలున్నాయి. ఈమెనే కొందరు లక్ష్మీదేవి అని, జగన్మోహిని అని కూడా వ్యవహరించారు.<sup>[9]</sup> **చాగంటి శేషయ్య**, కృష్ణరాయలకు అన్నపూర్ణమ్మ అనే నాలుగవ భార్య ఉందని భావించాడు. కానీ, చిన్నాదేవే అన్నపూర్ణమ్మ అని కొందరి అభిప్రాయం. డొమింగో పేస్ ప్రకారం కృష్ణరాయలకు పన్నెండు మంది భార్యలు.<sup>[7][10]</sup> కానీ అందులో తిరుమలాదేవి, చిన్నాదేవి, జగన్మోహిని ప్రధాన రాణులని చెప్పవచ్చు. అయితే శాసనాల్లో ఎక్కువగా ప్రస్తావించబడిన తిరుమలాదేవి పట్టపురాణి అయిఉండవచ్చని చరిత్రకారుల అభిప్రాయం<sup>[11]</sup> ఇద్దరు కుమార్తెలు, వారిలో పెద్ద కూతురు తిరుమలాంబను ఆరవీడు రామ రాయలకు, చిన్న కూతురును రామ రాయలు సోదరుడైన తిరుమల రాయలుకు ఇచ్చి వివాహం చేసాడు. ఒక్కడే కొడుకు, తిరుమల దేవరాయలు. ఇతనికి చిన్న తనంలోనే పట్టాభిషేకం చేసి, తానే ప్రధానిగా ఉండి రాజ్యవ్యవహారాలు చూసుకునేవాడు. కాని దురదృష్టవశాత్తూ తిరుమల దేవ రాయలు **1524లో** మరణించాడు. ఈ విషయంపై కృష్ణ దేవ రాయలు **తిమ్మరుసును** అనుమానించి, అతనిని గ్రుడ్డివానిగా చేసాడు. తానూ అదే దిగులుతో మరణించినాడని ఓ అభిప్రాయము. మరణానికి ముందు **చంద్రగిరి** దుర్గమునందున్న సోదరుడు, **అచ్యుత రాయలును** వారసునిగా చేసాడు.

## మతము, కులము

శ్రీ కృష్ణ దేవరాయలు మతము దృష్ట్యా విష్ణు భక్తుడు అని అయన వ్రాసిన ఆముక్తమాల్యద తెలుపుచున్నది. అయితే శ్రీ కృష్ణ దేవరాయలు ఏ కులానికి చెందినవాడు అనే విషయంపై సాహిత్యవేత్తల్లోను, చరిత్రకారుల్లోను భిన్నాభిప్రాయాలు ఉన్నాయి. శ్రీ కృష్ణ దేవరాయల తండ్రియైన **తుళ్ళువ నరస నాయకుడు** బంటు అనే నాగవంశపు క్షత్రియ కులానికి చెందినవాడని కొన్ని చరిత్ర పుస్తకాలు తెలుపుచున్నవి <sup>[12][13]</sup>. శ్రీ కృష్ణ దేవరాయల తల్లి పేరు నాగలాదేవి. ఆముక్తమాల్యదలోని 19వ పద్యము ప్రకారము శ్రీ కృష్ణ దేవరాయలు చంద్రవంశమునకు చెందినవాడని, 22-23-24 పద్యాల ప్రకారం శ్రీ కృష్ణ దేవరాయల ముత్తాత అయిన తిమ్మరాజు యయాతి వంశస్థుడు అని తెలుస్తున్నది. కొన్ని సాహిత్య పుస్తకాల్లో శ్రీకృష్ణదేవరాయలు కురూబు యాదవుడని రచయితలు వ్రాశారు. ఇందుకు అష్ట దిగ్గజాలలో ఒకరైన **తిమ్మన** రచించిన **వారిజాతాపహరణంలో**, శిలాశాసనాలలో లిఖించబడినది <sup>[14][15][16][17][18][19][20][21][22]</sup>.

## సమకాలీన సంస్కృతిలో

శ్రీకృష్ణదేవరాయలు, విజయనగర సామ్రాజ్యం నేపథ్యంగా తెలుగులో అనేక సినిమాలు విడుదలైనవి. అందులో కొన్ని **మల్లీశ్వరి, మహామంత్రి తిమ్మరుసు, తెనాలి రామకృష్ణ, ఆదిత్య 369**



## ఇవి కూడా చూడండి

### శ్రీ కృష్ణదేవ రాయల రాజ సేవకులు

రుద్రదేవ మహారాజు కాకతీయ సామ్రాజ్యాన్ని స్వతంత్ర రాజ్యంగా నెలకొల్పి ఈ ఏటికి 850 సంవత్సరాలు, కాకతీయ మహా సామ్రాజ్య రుద్రదేవి పట్టాభిషేకం జరిగి ఈ ఏటికి 750 సంవత్సరాలు, హనుమకొండలో వేయి స్థంబాల గుడి నిర్మించి ఈ ఏటికి 850 సంవత్సరాలు, అంతే కాదు పాలం పేటలోని ప్రసిద్ధ రామప్ప దేవాలయం నిర్మించి కూడా ఈ ఏటికి 800 సంవత్సరాలు..

అలనాటి స్వర్ణయుగ వైభవానికి ప్రతీక.. శిల్పకళా సౌందర్యానికి నిలయం.. సాహితీ వేత్తల సౌరభాలు గుబాళించిన నేల.. వెలకట్టలేని 'కోహినూర్' పుట్టినిల్లు.. కాకతీయ సామ్రాజ్యం. శాతవాహనుల తర్వాత తెలుగు దేశాన్నంతా ఒక రాజకీయ ఛత్రం క్రిందకు తెచ్చి దేశ సమగ్రత, సమైక్యతను చేకూర్చిన తెలుగుపాలకులు కాకతీయులు. ఆంధ్రదేశ చరిత్రలో కాకతీయులకు ఒక ప్రత్యేక, విశిష్టమైన స్థానం ఉంది. వీరు విశాల సామ్రాజ్యాన్ని పాలించడమే కాక పటిష్ట పరిపాలనావ్యవస్థను ప్రవేశపెట్టి వ్యవసాయానికి నీటి వనరులు కల్పించి, గ్రామీణ జనజీవితాలలో కళా సాహిత్యాలను సజీవపరిచి, విశిష్టమైన దేవాలయ నిర్మాణాలను కావించి, తెలుగువారి రాజకీయ, సాంస్కృతిక వారసత్వ జీవనానికి తోడ్పడినారు. కాకతీయుల కాలంలోనే ఆంధ్ర, త్రిలింగ పదాలు సమానార్థకాలై, దేశపరంగా, జాతిపరంగా ప్రచారం పొందాయి. వీరు ఆంధ్రదేశాధీశ్వర బిరుదు ధరించారు.

### **పూర్వ రంగం:**

తెలంగాణ ప్రాంతంలో కాకతీయుల రాజ్యానికి అంకురార్పణ జరుగుతున్నపుడు తీరాంధ్రంలో వేంగి చాళుక్య చోళుల ప్రాభవం క్షీణదశలో ఉంది. ప్రారంభంలో తూర్పు చాళుక్యులు పశ్చిమ (బాదామి) చాళుక్యులకు సోదర సమానులు. కాని క్రమంగా దక్షిణాపథం నుండి విస్తరిస్తున్న చోళులు తీరాంధ్రాన్ని తమ అధీనంలోకి తెచ్చుకోవడానికి తూర్పు చాళుక్యులతో సంబంధాలు కలుపుకొన్నారు. ఆలా క్రీ. శ. 1076 నుండి తీరాంధ్రంలో చాళుక్య చోళ యుగం ప్రారంభమై క్రీ. శ. 1200 వరకు సాగింది. వారికి, సత్యదేవుని నాయకత్వంలోని పశ్చిమ చాళుక్యులకు తరచు యుద్ధాలు జరిగాయి. దక్షిణ తీరాంధ్రంలో 11, 12 శతాబ్దాలలో వెలనాటి చోడులు గుంటూరు జిల్లా ప్రాంతంలో చోళులకు సామంతులుగా ఉంటూ పశ్చిమ చాళుక్యులను ఎదుర్కొన్నారు. క్రీ. శ. 1135లో వేంగిలో జరిగిన యుద్ధంలో గొంకయ అనే వెలనాటి చోళ నాయకుని సైన్యం చేత పశ్చిమ చాళుక్యులు తీవ్రంగా పరాజితులై ఆంధ్ర ప్రాంతం నుండి పూర్తిగా వైదొలగారు. తరువాత వెలనాటి చోళులు దక్షిణ తీరాంధ్రంలో దాదాపు స్వతంత్రులుగా పాలించారు.

తరువాత ఈ ప్రాంతాన్ని (కమ్మనాడు) అంచెలంచెలుగా కొణిదెన చోళులు, నెల్లూరు చోడులు పాలించారు. కడప ప్రాంతాన్ని రేవాటి చోళులు, కోనసీమను హైహయ రాజులు, నిడదవోలును వేంగి చాళుక్య చోళులు, కొల్లేరు ప్రాంతాన్ని తెలుగు నాయకులు, విజయవాడను చాగివారు, ధరణికోటను కోటవారు, కొండవీడును కమ్మ నాయకులు, పల్నాటిని హైహయ వంశపు రాజులు పాలిస్తుండేవారు. ఈ చిన్న చిన్న రాజ్యాల మధ్య తగాదాలు వైషమ్యాలు సర్వ సాధారణం. క్రీ. శ. 1176-1182 మధ్యకాలంలో కారంపూడి వద్ద జరిగిన పల్నాటి యుద్ధం అప్పటి మత సాంప్రదాయాల మధ్య (శైవులు, వైష్ణవులు), కులాల మధ్య, జ్ఞాతుల మధ్య (నలగామరాజు, మలిదేవరాజు) జరిగిన పెద్ద పోరు. దాదాపు అందరు రాజులూ ఈ యుద్ధంలో ఏదో ఒక పక్షంలో పాలు పంచుకొన్నారు. ఇందులో జరిగిన అపారమైన జన, ఆస్తి నష్టం వల్ల తీరాంధ్ర రాజ్యాలన్నీ శక్తిహీనములయ్యాయి. సమాజం కకావికలయ్యింది. బలం కలిగిన పాలకులు లేకపోతే జరిగే కష్టం ప్రజలకు అవగతమయ్యింది. అరాచకాన్ని అంతం చేసే ప్రభువులకు అది అదనైన సమయం. ఈ పరిస్థితిలో ఓరుగల్లు

కాకతీయులకు రాజులందరినీ ఓడించడం అంత కష్టం కాలేదు. ఆంధ్ర దేశాన్ని తమ పాలనలో ఐక్యం చేసే అవకాశం వారికి లభించింది.

తెలంగాణ ప్రాంతం ఆ సమయంలో స్వతంత్ర రాజుల పాలనలో లేదు. కొన్ని భాగాలు పశ్చిమ చాళుక్యుల అధీనంలోను, కొన్ని భాగాలు రాష్ట్రకూటుల అధీనంలోను, కొన్ని భాగాలు వేంగి చాళుక్యుల అధీనంలోను ఉన్న సామంతరాజుల పాలనలో ఉండేవి. ముఖ్యంగా వేంగి చాళుక్యులకు, రాష్ట్రకూటులకు మధ్య ఎడ తెరపి లేకుండా అనేక యుద్ధాలు జరిగాయి. తెలంగాణ లోని వివిధ ప్రాంతాలు పాలకుల మధ్యలో చేతులు మారుతుండేవి. ఇలా దాదాపు ఐదు వందల యేండ్లు తెలంగాణలో స్వతంత్ర రాజ్యం లేనందున అక్కడ ఆర్థిక, సాంస్కృతిక ప్రగతి కుంటువడింది.

క్రీ. శ. 950 - 1100 మధ్య కాలంలో కాకతీయుల పూర్వీకులు రాష్ట్రకూటులకు, లేదా పశ్చిమ చాళుక్యులకు లేదా తూర్పు చాళుక్యులకు (దశలను బట్టి) సామంతులుగా, ఉద్యోగులుగా ఉండేవారు. క్రీ. శ. 934-945 మధ్య మధిర, మానుకోటలను పాలించిన కాకర్త్య గుండన రాష్ట్రకూటులకు ప్రతినిధి. రాష్ట్రకూటులకు, వేంగి రాజులకు మధ్య జరిగిన యుద్ధాలలో ప్రశంసనీయమైన పాత్ర వహించి, తన ప్రభువు ప్రోత్సాహంతో రాజ్యాన్ని ఏర్పరచుకొన్నాడు. అతని వంశస్తులు ప్రోలరాజు, బేతరాజు, రెండవ ప్రోలరాజు క్రమంగా తెలంగాణ ప్రాంతంలో పశ్చిమ చాళుక్యుల పాలనను అంతమొందించ గలిగారు. తరువాత కాకతీయుల పాలన తీరాంధ్రానికి విస్తరించింది.

## మూడు దశలు

**కాకతీయ సామ్రాజ్యంలో మూడు ముఖ్యమైన ఘట్టాలున్నాయి.**

క్రీ. శ. 1000- 1158 - **తెలంగాణ విమోచన:** ఈ దశలో నలుగురు రాజులు పాలించారు - కాకర్త్య గుండన, మొదటి ప్రోలరాజు, రెండవ బేతరాజు మరియు రెండవ ప్రోలరాజు - ఈ సమయంలో తెలంగాణ ప్రాంతం కాకతీయుల వశమయ్యింది. తెలుగునాట పశ్చిమ చాళుక్యుల పాలన అంతమయ్యింది. ముఖ్యంగా రెండవ ప్రోలరాజు పెద్ద రాజ్యాలకు ప్రతినిధులైన నలుగురు సామంతులను ఓడించి ఈ నిజయం సాధించాడు. అంతకు ముందు తీరాంధ్రంలో మాత్రమే స్వతంత్ర రాజ్యాలున్నాయి. కన్నడ ప్రాంతపు చాళుక్యులు, మహారాష్ట్రము నుండి రాష్ట్రకూటులు తీరాంధ్రంపై జరిగిన దండయాత్రలకు తెలంగాణ మార్గంగా ఉంది. కనుక తెలంగాణ ప్రాంతంలో ఆర్థిక, సాంస్కృతిక ప్రగతి కుంటువడింది. ప్రజలలో పుట్టి కష్టసుఖాలెరిగిన కాకతీయులు సాధించిన స్వాతంత్ర్యముతో తెలంగాణ ప్రాంతంలో వ్యవసాయం, సాహిత్యం, వ్యాపారం ఊపందుకొన్నాయి. ఇప్పటికీ కాకతీయులు త్రవ్వించిన చెరువులే చాలా మండలాలలో ముఖ్య నీటివనరులు.

క్రీ. శ. 1159 - 1261 **తీరాంధ్రంలో విజయం :** ఈ దశలో కాకతీయులు ఉత్తరాన గంజాం నుండి దక్షిణాన కంచి వరకు జయించారు. రాయలసీమ, తెలంగాణ మరియు తీరాంధ్ర ప్రాంతాలు ఒకే పాలనలోకి వచ్చాయి. ఈ దశలో ముగ్గురు పాలకులున్నారు. వారిలో గణపతి దేవుడు ప్రసిద్ధుడు. ఈ కాలంలో అన్ని ప్రాంతాల వారి మధ్య సంబంధ బాంధవ్యాలు పెరిగాయి.

క్రీ. శ. 1262 - 1323 **సామ్రాజ్య పతనం:** ఈ సమయంలో రుద్రమదేవి, ప్రతాపరుద్రుడు పాలించారు. ఇద్దరూ సమర్థులైన ప్రభువులు మరియు యుద్ధ కోవిదులు. కాని ఉప్పెనలా ముంచుకొచ్చిన ముస్లిం దండయాత్రల కారణంగా కాకతీయ సామ్రాజ్యం పతనాన్ని ఆపలేకపోయారు.

వివిధ కులాల మధ్య కలహాలు ఈ పతనానికి మరింత తోడ్పడ్డాయి.

*Telugu university content education*

*Prof. A.Gopal orugallu india college with Govt india*

Hanamkonda, Warangal city telanganaindia

Online [www.indiainfonet.net](http://www.indiainfonet.net) , [www.orualluindiacollege.in](http://www.orualluindiacollege.in)

India unieristy industry team [www.kakatiya.ac.in](http://www.kakatiya.ac.in) [www.nsic.co.in](http://www.nsic.co.in) [www.msme.gov.in](http://www.msme.gov.in)

Contact Phone: 8185944713

Date: 8-12-2022

Time : 11:38 India standard time

## కాకతీయ సామ్రాజ్య క్రమం

### ఆరంభ దశ

క్రీ. శ. 934-945 మధ్యకాలంలో గుండయ రాష్ట్రకూటుల ప్రతినిధి (సామంత రాజు)గా మధిర, మానుకోట తాలూకాలను పాలించేవాడు. అది రాష్ట్రకూట రాజయిన రెండవ కృష్ణునకు, వేంగి రాజు మొదటి చాళుక్య భీమునకు యుద్ధాలు జరుగుతున్న సమయం. అనంతరం పెరువంగూరు యుద్ధంలో గుండయ మరణించాడు. బెజవాడను పట్టుకోవడంలో గుండన చూపిన సాహసానికి కృతజ్ఞతాపూర్వకముగా రెండవ కృష్ణుడు గుండయ కుమారుడు ఎరియను ఓరుగల్లు దగ్గరలోని కురవాడికి అధిపతిగా చేశాడు. తూర్పుననున్న ముదిగొండ చాళుక్యులను నివారించుటకు ఇది ఉపయోగపడింది. ఎరియ ఓరుగల్లును (కాకతీపురము) రాజధానిగా చేసుకొని పరిపాలన చేశాడు. ఇతని మనుమడు కాకత్య గుండ్యన (ఎరియ కొడుకు బేతన కాలంలో బహుశా మళ్ళీ కురవాడిని చాళుక్యులు ఆక్రమించి ఉండవచ్చును).

దానార్ణవునికి ఆతని సోదరుడు రెండవ అమ్మరాజునకు జరిగిన ఘర్షణలో, మూడవ కృష్ణుని ప్రోద్బలముతో, దానార్ణవుడు వేంగీ సింహాసనము చేజిక్కించుకొనుటకు గుండ్యన సాయపడ్డాడు. ఆ రాజ్యాలలో చెలరేగిన కల్లోలాలను అదనుగా తీసికొని మళ్ళీ కురవాడిని తన అధీనంలోకి తెచ్చుకొని ఉండవచ్చును. అయితే ముదిగొండ చాళుక్యులకు చెందిన "విరియాల ఎర్ర భూపతి" ఒక యుద్ధంలో గుండ్యనను వధించాడు. గుండ్యన కొడుకు గరుడ బేతన చిన్న వయసులో రాజ్యం కోల్పోయి విస్సహాయుడైనాడు. ఎర్ర భూపతి భార్య కామసాని ఆ పిల్లవానిపై జాలిగొని ఓరుగల్లు రాజ్యం ఇప్పించింది. ముందు రాష్ట్రకూటుల సామంతులుగా ఉన్న కాకతీయులు ఇలా విరియాల వారి సాహార్షత్వంతో చాళుక్యుల సామంతులుగా ఓరుగల్లులో నెలకొన్నారు. బేతన క్రీ. శ. 1052 వరకు రాజ్యం చేశాడు.



బేతరాజు కుమారుడు మొదటి ప్రోలుడు (క్రీ. శ. 1052 - 1076) చాళుక్య యువరాజు ఆరవ విక్రమాదిత్యునికి సహాయపడ్డాడు. స్థానిక ప్రభువులైన అన్నయ్య, గొన్నయ్యలను నిర్ణించాడు. ఈతనికి "అరికేసరి" అనే బిరుదు ఉంది. ఇతను అనుమకొండ (హనుమకొండ)ను సోమేశ్వరుడినుండి పొందాడు. ప్రోలుని కుమారుడు రెండవ బేతరాజు (క్రీ. శ. 1076 - 1108) హనుమకొండ రాజధానిగా పాలించాడు. రాష్ట్రకూటులను జయించి కొరవి మండలం, హనుమకొండ విషయం, సబ్బిరాయి మండలాలను కలిపి కాకతీయ రాజ్యాన్ని విస్తరించాడు.

ఈతని తమ్ముడు రెండవ ప్రోలరాజు (క్రీ. శ. 1116 - 1157) మిక్కిలి గొప్పవాడు. చాళుక్యులు బలహీనపడిన సమయములో స్వాతంత్ర్యము ప్రకటించుకొని తెలంగాణమంతయూ రాజ్యవిస్తరణ చేశాడు. పశ్చిమ చాళుక్యుల సామంతులైన తైలప దేవుడు (మహబూబ్ నగర్, నల్గొండ జిల్లాల ప్రాంతం), గోవిందరాజు (వరంగల్ జిల్లా వేలకొండపల్లి ప్రాంతం), గుండరాజు (మంధ్రాన ప్రాంతం), జగద్దేవుడు (వేములవాడ ప్రాంతం) అనే నలుగురు రాజులను జయించి తెలంగాణములో చాళుక్యుల పాలనను అంతం చేశాడు. ఇతడు కళ్యాణిని పాలిస్తున్న బిజ్జలుని సమకాలికుడు. బిజ్జలునికి సహకారంగా తన సేనను పంపి అతడు కళ్యాణి నగరాన్ని పశ్చిమ చాళుక్యులనుండి వశం చేసుకోవడానికి సాయపడ్డాడు. కాకతీయులు మొదట జైనులు. అప్పటివరకు తెలంగాణ ప్రాంతంలో జైన మతం బలంగా ఉంది. కాని కళ్యాణిలో బసవని నేతృత్వంలో వీరశైవం విజృంభించి ఆంధ్రదేశంలో బలం పుంజుకోసాగింది. ఉప్పెనలా వస్తున్న వీరశైవానికి తలవంచి రెండవ ప్రోలరాజు శైవాన్ని స్వీకరించాడు. ఈ సమయానుకూల చతురత వల్ల కాకతీయుల రాజ్యం మరో రెండు శతాబ్దాలు కొనసాగగలిగింది. తరువాత రెండవ ప్రోలుడు కృష్ణానదిని దాటి తీరాంధ్ర చోళులను జయించాలని యత్నించాడు. మంత్రకూటమును (నూజివీడు మండలము) పాలించుచున్న గుండని నిర్ణించి తన రాజ్యములో కలుపుకున్నాడు. క్రీ. శ. 1158లో వెలనాటిపై చేసిన యుద్ధములో రాజేంద్ర చోడుని చేతిలో హతమయ్యాడు. ఈ ఘటనతో కాకతీయుల చరిత్ర మలుపు తిరిగింది.

### రుద్రదేవుడు (1158 - 1195)

ప్రసిద్ధులైన కాకతీయులలో రుద్రదేవుడు మొదటివాడు. పరాక్రమ శాలి. రాజనీతి చతురుడు. ఇతనినే మొదటి ప్రతాపరుద్రుడు అని కూడా అంటారు. ఇతని అనేక శాసనాలలో అనుమకొండ శాసనం (వేయి స్తంభాలగుడి) ప్రసిద్ధమైన చారిత్రకాధారము. రుద్రదేవుడు కాకతీయుల రాజ్యాన్ని విస్తరించి సుస్థిరం చేశాడు. ప్రోలరాజు మొదలుపెట్టిన దిగ్విజయ యాత్రలను ముందుకు తీసుకెళ్ళాడు. పశ్చిమ చాళుక్యుల సార్యభౌమత్వానికి వారసుడుగా బిజ్జలుడు కాకతీయులను లొంగదీసుకోవడానికి ప్రయత్నించాడు. మరో ప్రక్క కాకతీయుల విజృంభణపై అసూయాగ్రస్తులైన చాళుక్య సామంతులు కాకతీయులపై కత్తిగట్టారు. అసమానమైన రాజనీతితో వీరందరిని ఎదుర్కొని రుద్రదేవుడు కాకతీయులకు సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యం సాధించాడు.

మేడరాజు, దొమ్మరాజు, మైలగి దేవుడు, చోడోదయుడు వంటి చిన్న చిన్న స్థానిక రాజులను జయించాడు. తరువాత తీరాంధ్రంవైపు దృష్టి సారించాడు. క్రీ. శ. 1162లో వెలనాటిపై దండయాత్ర చేసి శ్రీశైలం, త్రిపురాంతకం ఆక్రమించుకొన్నాడు. పలనాటి యుద్ధంలో నలగామరాజుకు సాయంగా పెద్ద దళాన్ని పంపాడు. పల్నాటి యుద్ధంలో వెలనాటి చోళులు బలహీనపడిన తరువాత క్రీ. శ. 1186లో రుద్రదేవుడు ఈ ప్రాంతాన్నంతా ఆక్రమించుకొని రెండవ ప్రోలుని మరణానికి ప్రతీకారం తీర్చుకొన్నాడు. తరువాత దేవగిరి రాజైన జైతుగి తో జరిగిన యుద్ధంలో రుద్రదేవుడు మరణించాడు. రుద్రదేవుడు ఓరుగల్లును దుర్బేద్యమైన దుర్గంగా నిర్మించడం మొదలుపెట్టాడు. అనుమకొండలో దేవాలయాన్ని నిర్మించాడు. ఇతడు భాషాభిమాని. స్వయంగా కవి.

## మహాదేవుడు (క్రీ. శ. 1195 - 1199)

రుద్రదేవుని సోదరుడు మహాదేవుడు దేవగిరి యాదవులపై పగసాధించవలెనని ప్రయత్నించి విఫలమయ్యాడు. రుద్రునికి సంతానం లేనందున మహాదేవుని కొడుకు గణపతిదేవుని దత్తత తీసికొన్నాడు. బహుశా రుద్రదేవుడు మరణించినపుడే గణపతిదేవుడు దేవగిరి యాదవులకు బంధీగా చిక్కి ఉంటాడు. అతనిని విడిపించే ప్రయత్నంలోనే మహాదేవుడు దేవగిరిపై దండెత్తి ఆయుధంలో (ఏనుగు మీద ఉండి యుధాన్ని నడిపిస్తూ) మరణించాడు. మహాదేవుడు శైవ మతాభిమాని. ధృవేశహవర పండితుడు అతని దీక్షా గురువు. మహాదేవుని మరణానంతరం క్రీ. శ. 1198లో మహాదేవుని కొడుకు (రుద్రదేవుని దత్తపుత్రుడు) గణపతి దేవుడు కాకతీయ సింహాసనాన్ని అధిష్టించాడు.

## గణపతిదేవుడు (క్రీ. శ. 1199 - 1262)

గణపతి దేవుడు రాజ్యానికి రావడానికి ముందు 12 సంవత్సరాలు దేవగిరి యాదవులకు బంధీగా ఉండి విడుదల చేయబడ్డాడు. ఈలోగా కాకతీయ సామంతులు చేసిన తిరుగుబాట్లను రేచర్ల రుద్రుడు అనే విశ్వాసపాత్రుడైన సేనాని అణచి రాజ్యాన్ని గణపతిదేవునికి అప్పగించాడు. గణపతిదేవుడు మహావీరుడు. దూరదృష్టి ఉన్న రాజనీతిజ్ఞుడు. అప్పటికి దక్షిణాన పాండ్యులు, పశ్చిమాన హొయసల, యాదవ రాజులు, ఉత్తరదేశంలో తురుష్కులు బలవంతులై ఆంధ్రప్రాంతాన్ని చుట్టుముట్టి ఉన్నారు. రాగల ప్రమాదాన్ని గుర్తించిన గణపతిదేవుడు ఆంధ్రదేశాన్ని ఐక్యము చేయడానికి విజయయాత్రలు ప్రారంభించాడు. అయితే ఓడిపోయిన రాజులను తొలగించలేదు. వారితో సంబంధాలు కలుపుకొని వారి సామంత ప్రతిపత్తిని కొనసాగించాడు. ఈ సామంతులు కాకతీయులకు అండగా నిలిచారు.

గణపతిదేవుడు క్రీ. శ. 1212 - 1213 కాలంలో తూర్పు తీరంపై దండెత్తి కృష్ణా, గోదావరి, గుంటూరు ప్రాంతాలను స్వాధీనం చేసుకొన్నాడు. నిడదవోలు పాలకుడైన వేంగి చాళుక్య వీరభద్రునికి (క్షత్రియుడు) తన కుమార్తె రుద్రమ్మను ఇచ్చి పెండ్లి చేశాడు. రెండవ కుమార్తె గణపాంబను ధరణికోట రాజు బేతరాజుకు, సోదరి మేలాంబికను మధిర పాలకుడు రుద్రరాజుకు ఇచ్చి వివాహం చేశాడు. కమ్మనాడుకి చెందిన జాయపసేనాని ఇద్దరు చెల్లెళ్ళను (పిన్నచోడుని కుమార్తెలైన నారమ్మ, పేరమ్మ) గణపతిదేవుడు వివాహం చేసుకొన్నాడు. జాయపసేనానిని (జాయప నాయుడు) తన గజ సైన్యాధ్యక్షునిగా ఓరుగల్లు తీసుకెళ్ళాడు. నెల్లూరు ప్రాంతాన్ని జయించి అక్కడి పూర్వపాలకుడైన మనుమసిద్ధికి ఇచ్చాడు. రాయలసీమ ప్రాంతాన్నంతా జయించి గంగయ సాహిణి అనే సామంత పాలకునికి అధికారం అప్పజెప్పాడు. తర్వాత కళింగ దేశంలోని గంజాం జిల్లా ఆస్కావరకు జయించాడు.

అప్పటికి కుల వ్యవస్థ, కులాల మధ్య అంతరాలు బలపడుతున్నాయి. కాని గణపతిదేవుడు అందరు కులాలతో సంబంధ బాంధవ్యాలు నెరపుకొంటూ ఈ కుల భేదాలు అంతఃకలహాలుగా మారకుండా జాగ్రత్త పడ్డాడు. జాయపసేనాని కమ్మ వంశస్తుడు. రేచర్ల రుద్రుడు పద్మనాయకుడు. చాళుక్య వీరభద్రుడు క్షత్రియుడు. నెల్లూరుకు చెందిన తిక్కన సోమయాజి ఓరుగల్లు వెళ్ళి గణపతిదేవుని ఆస్థానంలో తన మహాభారత రచన పూర్తి చేశాడు.

నెల్లూరు రాజ్యంలో కాకతీయుల జోక్యం వలన వారికి పాండ్యులతో వైరం ఏర్పడింది. పాండ్యులు రెండు సైన్యాలను పంపారు. కొప్పెరుంజింగలి నాయకత్వంలోని ఒక సైన్యం కాకతీయులతో యుద్ధంలో ఓడిపోయింది. పాండ్యుల రెండవ సైన్యం జటానర్మ నాయకత్వంలో నెల్లూరుపై

దాడిచేసింది. క్రీ. శ. 1263లో ముత్తుకూరు వద్ద జరిగిన యుద్ధంలో కాకతీయ-శేవుణ సైన్యాలు ఓడిపోయాయి. ఈ యుద్ధంలో మనుమసిద్ధి మరణించాడు. నెల్లూరు రాజ్యం పాండుల వశమయ్యింది. ఇది కాకతీయులకు ఘోర పరాజయం. ఇదొక్కటే గణపతిదేవుడు యుద్ధాలలో చవి చూసిన ఓటమి. అప్పటికే గణపతిదేవుడు బాగా వృద్ధుడై యున్నాడు. తరువాత ప్రతాపరుద్రుని కాలం వరకు నెల్లూరును కాకతీయులు వశపరచుకోలేకపోయారు.

గణపతిదేవుని కాలంలో ఓరుగల్లు ఆంధ్రనగరి అయ్యింది. పెక్కు తటాకాల, ఆలయాల నిర్మాణం జరిగింది. అనేక గణపవరాలు వెలిశాయి. విదేశీ వాణిజ్యం వర్ధిల్లింది. మోటుపల్లి రేవు ప్రసిద్ధిగాంచింది. శిల్ప వాస్తువు ప్రభవించింది. రామప్ప దేవాలయనిర్మాణం ఈ కాలంలో జరిగినదే.

### రుద్రమదేవి (1269 - 1289)

గణపతిదేవునికి పుత్రులు లేనందున రెండవ కూతురు రుద్రమదేవికి పురుషోచిత విద్యలు నేర్పి "రుద్రదేవ మహారాజు"గా సింహాసనాన్ని అప్పగించాడు. ఆంధ్రదేశమంతటినీ ఒక స్త్రీ అసమాన ధైర్య సాహసాలతో సమర్థవంతంగా పాలించడం వలన ఈ ఘట్టం తెలుగువారి చరిత్రలో ముఖ్యమైనది.

రుద్రమదేవి పాలనాకాలమంతా యుద్ధాలతోనే సరిపోయింది. రుద్రమదేవికి ముందుగా స్త్రీ పరిపాలన సహించని సామంతులనుండి, దాయాదులనుండి ప్రతిఘటన ఎదురయ్యింది. అదే సమయంలో దేవగిరి యాదవరాజు దండెత్తి వచ్చాడు. ఈ రెండు విపత్తులనూ ఆమె సమర్థవంతంగా ఎదుర్కొంది. ఈ పోరాటాలలో ఆమెకు బాసటగా నిలిచిన సేనానులు చరిత్రలో చిరస్మరణీయులయ్యారు. వారిలో కొందరు - గోన గన్నారెడ్డి, రేచర్ల ప్రసాదాదిత్యుడు, రుద్రనాయకుడు, జన్నిగదేవుడు, త్రిపురాంతకుడు మరియు బెండపూడి అన్నయ్య.

తరువాత తూర్పున గంగ నరసింహదేవుడు వేంగి ప్రాంతాన్ని (క్రీ. శ. 1262లో) ఆక్రమించాడు. కాని పోతినాయక, ప్రోలినాయకులు వారిని ఓడించి క్రీ.శ. 1278లో వేంగిలో తిరిగి కాకతీయుల అధికారం నెలకొల్పారు. ఇంతలో దేవగిరి యాదవ మహాదేవుడు దండెత్తాడు. అతనినోడించి రుద్రమదేవి పరిహారాన్ని గ్రహించింది. దక్షిణాదిన నెల్లూరు ప్రాంతంలో పాండులు విజృంభించసాగారు. వారిని ఓడించిననూ అక్కడ కాకతీయాధికారం ఎంతో కాలం నిలువలేదు. పాండుల సామంతులైన తెలుగు చోడులు మళ్ళీ నెల్లూరును ఆక్రమించారు. వల్లూరు రాజ్యం మాత్రం పాండులనుండి కాకతీయుల వశమైంది. దానిని జన్నిగదేవుడు, తరువాత త్రిపురారి కాకతీయుల సామంతులుగా ఏలారు. అయితే త్రిపురారి తరువాత వచ్చిన అంబదేవుడు తిరుగుబాటు చేసి స్వతంత్రరాజ్యం స్థాపించ ప్రయత్నించాడు.

త్రిపురాంతకం వద్ద అంబదేవుడితో జరిగిన యుద్ధంలో రుద్రమదేవి మరణించింది. ఆమెను యుద్ధానికి మల్లికార్జునుడు అనే సేనాని తీసుకువెళ్లాడు. అంబదేవుడి దాడిలో సేనాని కూడా చనిపోయాడు. ఇది 1289లో జరిగింది. ఈ ఘటన జరిగిన తర్వాత 11వ రోజున మల్లికార్జునుడి కుమారుడు చెందుబల్ల శాసనం వేయించాడు. రుద్రమదేవి ఎప్పుడు చనిపోయిందో ఆ శాసనంలో స్పష్టంగా ఉంది.

నిరంతరం యుద్ధాలలో ఉన్నాగాని రుద్రమదేవి చాలా సమర్థవంతంగా పాలన నిర్వహించింది. ఓరుగల్లు కోటను దుర్బేద్యంగా బలపరచింది. దేశం సుభిక్షంగా ఉంది. ఆమె కాలంలోనే వెనిస్ యాత్రికుడు మోటుపల్లి రేవులో దిగాడు. దేశంలో పాలన కట్టుదిట్టంగా ఉందని, పరిశ్రమలు,



వాణిజ్యం వర్ధిల్లుతున్నాయని వర్ణించాడు.

## ప్రతాపరుద్రుడు (1289 - 1323)

ప్రతాపరుద్రుడు రుద్రమదేవి మనుమడు (కూతురు కొడుకు). రుద్రమదేవి ఈయన్ను వారసునిగా చేసుకోవటానికి దత్తత తీసుకొంది. క్రీ. శ. 1289లో కాయస్థ సేనాని అంబదేవుని తిరుగుబాటు అణచు ప్రయత్నములో రుద్రమదేవి మరణించింది. ప్రతాపరుద్రుడు సింహాసనమధిష్ఠించాడు. ప్రతాపరుద్రుని పరిపాలనాకాలమంతయూ యుద్ధములతోనే గడచింది. అంబదేవుని, నెల్లూరులో మనుమగండుని, కర్ణాట రాజులను జయించి రాజ్యము కట్టుదిట్టము చేశాడు. ఇంతలో ఉత్తర దేశమునుండి కొత్త ఉపద్రవము ముంచుకొచ్చింది. క్రీ.శ. 1309, 1318, 1320 లో ఢిల్లీ సుల్తాను అలా ఉద్దీన్ ఖిల్జీ మూడు సార్లు దాడి చేసి విఫలమయ్యాడు. క్రీ. శ. 1323లో జరిగిన నాలుగవ యుద్ధములో ప్రతాపరుద్రునికి అపజయము సంభవించింది.

ప్రతాపరుద్రుడిది ఆత్మహత్య అనటానికి కూడా స్పష్టమైన ఆధారాలు ఉన్నాయి. మహాదీయ సేనల చేతిలో బందీకావటం ఇష్టం లేక ప్రతాపరుద్రుడు ఆత్మహత్య చేసుకున్నాడని అనితల్లిరెడ్డి వేయించిన శాసనం చెబుతోంది. ఈ శాసనంలో 'స్వేచ్ఛఘవ' అని ఉంటుంది. అంటే ఆత్మహుతి చేసుకున్నాడని అర్థం.

## ముసునూరి నాయకులు

ప్రతాపరుద్రుని పరాజయము తరువాత ఆంధ్రదేశము అల్లకల్లోలమైనది. తురుష్కుల ఆగడాలు చెప్పనలవి గానివి. ప్రోలయనాయకుని విలస తామ్ర శాసనములో ఆనాటి తెలుగు వారి దయనీయ స్థితి వర్ణించబడింది. అట్టి విషమ పరిస్థితులలో బెండపూడి అన్నయ మంత్రి మరియు కొలను రుద్రదేవుడను ఇద్దరు దేశాభిమానులు చెల్లాచెదరైన తెలుగు నాయకులను ఐక్యపరచి వారికి నాయకునిగా ముసునూరి ప్రోలానీడు అను మహాయోధుని ఎన్నుకొన్నారు. ప్రోలానీడు ఓరుగల్లు విముక్తి గావించుటకు పలు వ్యూహములల్లాడు. పెక్కు యుద్ధముల పిదప క్రీ. శ. 1326 లో తురుష్కులను దక్షిణభారతము నుండి తరిమివేయుటలో నాయకులు సఫలమయ్యారు. హిందూమతము రక్షించబడింది. దేవాలయములు పునరుద్ధరించబడ్డాయి. బ్రాహ్మణులకు అగ్రహారములీయబడెను. అనితల్లి కలువచేరు శాసనములో ప్రోలానీడి వీరత్వము, దేశాభిమానము, ప్రజారంజకమగు పరిపాలన విఫలముగా కొనియాడబడ్డాయి

## కాకతీయులనాటి సమాజం

### ఆర్థిక రంగం

కాకతీయ కాలంలో ఆంధ్రదేశం సిరిసంపదలతో తులతూగుతున్నట్లు అమీర ఖుస్రూ, అబ్దున్నా వాసఫ్, మార్కోపోలో వంటి విదేశీ యాత్రికుల రచనల వల్ల తెలుస్తుంది. వ్యవసాయమే నాడు ఆంధ్రుల ప్రధాన వృత్తి. వ్యవసాయం చాలావరకు వర్షాధారమే, అయితే కాకతీయ రాజులు, రాణులు, సామంతులు పెద్ద చెరువులు, కాలువలు తవ్వించి, నీటి పారుదల సౌకర్యాలు కల్పించారు. రామప్పచెరువు, కేసరి సముద్రం, పాఖాల చెరువు, కాటసముద్రం, చౌడ సముద్రం, సబ్బి సముద్రం, జగత్కేసరి సముద్రం ఉదాహరణలు. ఇంకా నెల్లూరు, కడప, పల్నాడు ప్రాంతాల్లోని అడవులు నాశనం చేసి పంట పొలాలు ఏర్పాటు చేసి క్రొత్త గ్రామాలు సృష్టించారు. దేశం పలు ప్రాంతాల్లో

గోధుమలు, వరి, కొర్రెలు, పెసలు, జొన్నలు, చెరకు, నూనె దినుసులు, ఉల్లి, అల్లం, పసుపు వంటివి ఎక్కువగా పండించేవారు. దేశమంతా కొబ్బరి, జామ, మామిడి, అరటి, ఆకుకూరగాయల తోటలు ఉండేవి. పంచదార, బెల్లం, నూనె పరిశ్రమలు ప్రతి గ్రామంలోనూ ఉండేవి. పశుసంపద చాలా ఎక్కువగా ఉండేది. పాలు, పెరుగు, నెయ్యి పుష్కలంగా లభించేది. వ్యవసాయంతో పాటు పెక్కు పరిశ్రమలు వృద్ధి చెందాయి. వస్త్ర పరిశ్రమ నాణ్యమైన వస్త్రాలు ఎగుమతి చేసేది. రత్నకంబళాలు, ముఖమల్ వస్త్రాలు, పంచలోహాలతో పలురకాల వస్తువులు తయారయ్యేవి. ఇంకా లక్కబొమ్మలు, ఆటవస్తువులు, ఆయుధాలు, వంటివి తయారయ్యాయి. తోలుబొమ్మలాటకు కావల్సిన బొమ్మలకు రంగులు వెయ్యటం పెద్ద పరిశ్రమ. నిర్మల్ కత్తులు జగత్ప్రసిద్ధి. వజ్రాల గనులు ఉండేవి. దేశీ వాణిజ్యానికి ఓరుగల్లు ప్రసిద్ధి, అక్కడ ప్రతి వారము మడిసంత, మైల సంత జరిగేవి. మంధేన, పానగల్లు, అలంపురం, మాచెర్ల, వేల్పూరు, యనమదల, తంగెడ, త్రిపురాంతకం, లేబాక, కొచ్చర్లకోట, నందలూరు, నెల్లూరు, పెద గంజాం, ఘంటశాల ఇతర వాణిజ్య కేంద్రాలు, ఇంకా మోటుపల్లి, మచిలీపట్టణం వంటి రేవుపట్టణాల ద్వారా విదేశీ వ్యాపారం జరిగేది.

## మూలాలు

1. ↑ Prof K.A.N. Sastri, *History of South India, From Prehistoric times to fall of Vijayanagar*, 1955, pp 250,258
2. ↑ రాయలవారి వంశము: <http://www.eenadu.net/opiniondisplay.asp?myqry=opini2%2Ehtm&opid=2&reccount=2> Archived 2008-12-05 at the [Wayback Machine](#)

1940ల నుండి, తెలుగు భాష యొక్క శ్రేష్ఠమైన సాహిత్య రూపంగా పరిగణించబడేది ఇప్పుడు సెలివిజన్, రేడియో మరియు వార్తాపత్రికల వంటి మాస్ మీడియా పరిచయంతో సామాన్య ప్రజలకు వ్యాపించింది. ఈ భాషా రూపాన్ని పాఠశాలల్లో కూడా ప్రామాణికంగా బోధిస్తారు. ప్రస్తుత దశాబ్దంలో విదేశాల్లో తెలుగు మాట్లాడే ప్రజల స్థిరనివాసం పెరగడం వల్ల ఇతర భారతీయ భాషల్లాగే తెలుగు భాష కూడా ప్రపంచీకరణకు గురైంది. ఆధునిక తెలుగు సినిమాలు, ఇప్పటికీ వాటి నాటకీయ నాణ్యతను నిలుపుకున్నప్పటికీ, భాషాపరంగా స్వాతంత్ర్యానంతర చిత్రాల నుండి వేరుగా ఉన్నాయి.

ప్రస్తుతం, పండితుల కమిటీ తెలుగు ప్రాచీనత ఆధారంగా శాస్త్రీయ భాషా ట్యాగ్‌ని ఆమోదించింది. భారత ప్రభుత్వం నుండి తుది నోటిఫికేషన్ కోసం వేచి ఉంది.[2]

తెలుగు అకాడమీ

నావిగేషన్‌కు వెళ్లండి శోధించడానికి జంప్ చేయండి



తెలుగు అకాడమీ, అధికారిక సామగ్రి మరియు కొన్ని మూలాలలో (తెలుగు నుండి: Telugu Akāḍemī) తెలుగు అకాడమీ అని పిలుస్తారు, తెలుగు వాడకాన్ని ప్రోత్సహించడానికి మరియు భాషను అభివృద్ధి చేయడానికి, పరిరక్షించడానికి మరియు ఆధునికీకరించడానికి ఏర్పాటు చేయబడిన రెండు సంస్థలను సూచించవచ్చు. అసలైనది ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్ర ప్రభుత్వంచే ఏర్పాటు చేయబడింది, అయితే అసలు హైదరాబాద్ కార్యాలయాలను ఉపయోగించి కొత్తది విభజన తర్వాత తెలంగాణ రాష్ట్ర ప్రభుత్వంచే ఏర్పాటు చేయబడింది. పాఠశాల పాఠ్యపుస్తకాల సృష్టి మరియు ముద్రణకు కూడా అకాడమీ బాధ్యత వహిస్తుంది.

కంటెంట్లు

1 చరిత్ర

1.1 విభజన తర్వాత (2014-ప్రస్తుతం)

2 కుర్చీల జాబితా

3 సూచనలు

చరిత్ర

హైదరాబాద్లోని తెలుగు అకాడమీ కార్యాలయాలు

1966లో అదే రంగాలలో ప్రాంతీయ భాషలను ప్రోత్సహించాలనే కేంద్ర ప్రభుత్వ నిర్ణయం వెలుగులో తెలుగును "ఆధునికీకరించడానికి" మరియు పరిపాలన మరియు విద్యకు ప్రాథమిక మాధ్యమంగా మార్చడానికి ఆంధ్రప్రదేశ్ ప్రభుత్వం J. P. L. గిన్ నేతృత్వంలోని ఒక కమిటీని ఏర్పాటు చేసింది. కమిటీ సిఫార్సు మరియు కేంద్ర ప్రభుత్వ పథకం ఆధారంగా, రాష్ట్ర ప్రభుత్వం 1968లో తెలుగును ప్రోత్సహించడానికి ప్రభుత్వ సంస్థగా తెలుగు అకాడమీని సృష్టించింది.[1].

-----

P.V నరసింహారావు అదే సంవత్సరం అకాడమీకి అధ్యక్షత వహించడం ప్రారంభించారు, బహుశా ఈ పాత్రకు ప్రారంభ హెల్మర్ గా ఉండవచ్చు.[2][3]

ప్రస్తుత telugu ఛైర్పర్సన్ ప్రకారం, ఈ సంస్థ 1998-99 విద్యా సంవత్సరం వరకు కేవలం తెలుగు పుస్తకాలను మాత్రమే ముద్రించింది, ఇక్కడ అది గణితం, సైన్స్ మరియు ఆంగ్ల పాఠ్యపుస్తకాలను కూడా ప్రచురించడంలో వైవిధ్యభరితంగా మారింది.[4]

## విభజన తర్వాత (2014-ప్రస్తుతం)

తెలంగాణ విడిపోయిన తర్వాత, AP సంస్థను స్థాపించి, రాష్ట్రవ్యాప్తంగా ప్రాంతీయ కేంద్రాలను కలిగి ఉన్నప్పటికీ, హైదరాబాద్ లోని ప్రధాన కార్యాలయం తెలంగాణలో ఉంది మరియు దాని కార్యకలాపాలకు నిధులు సమకూర్చే బాధ్యత తీసుకున్నందున అకాడమీ నిస్సహాయ స్థితిలోకి ప్రవేశించింది. ఈ కాలంలో, దాని కార్యకలాపాలు గణనీయంగా మందగించాయి. AP మరియు TS లకు అకాడమీ ఆస్తులలో 58-42 భాగస్వామ్యానికి సంబంధించి కోర్టు ఒప్పందం కుదిరింది మరియు AP తన అకాడమీని "AP తెలుగు సంస్కృత అకాడమీ"గా మార్చాలని మరియు దానిని తిరుపతిలో పునఃస్థాపన చేయాలని నిర్ణయించుకుంది.[5] తరువాతి నిర్ణయం ప్రతిపక్ష పార్టీలు మరియు వ్యక్తుల నుండి కొంత అభ్యంతరం కలిగించింది, ఇది తెలుగు స్థాయిని తగ్గించడాన్ని సూచిస్తుంది మరియు అకాడమీకి ఇప్పటికే నిధులు తక్కువగా ఉన్నాయని మరియు ఇప్పుడు దాని బడ్జెట్ ను మరింత విస్తరించాలి ఉందని పేర్కొన్నారు, అయితే అధికారులు మార్పును సమర్థించారు. తెలుగులో సాంకేతిక పదజాలం కోసం సంస్కృతాన్ని ఉపయోగించడం.[4][6] BJP రాజకీయ నాయకుడు G. V. L. నరసింహారావు



మరియు BJP అనుబంధ వ్యక్తి పవన్ కళ్యాణ్ బదులుగా ప్రత్యేక సంస్కృత అకాడమీని ఏర్పాటు చేయాలని ప్రతిపాదించారు.[4][7]

2019లో, అకాడమీ తెలంగాణ ఉద్యమంపై 2016లో వచ్చిన పుస్తకంలో గణనీయమైన సంఖ్యలో వాస్తవిక మరియు వ్రాత దోషాలతో పాటు వివాదాస్పద ప్రకటనలను కలిగి ఉందని విమర్శించారు.[8] ఆరు నెలల తర్వాత, అకాడమీ సమస్యలను సమీక్షించి సరిచేయడానికి ఒక ప్యానెల్ ని ప్రకటించింది.[9]